



为鼓励退役士兵自主就业创业,充分调动他们自主创业的积极性,国家为自主就业创业退役士兵提供了免费教育培训等各方面优惠政策。日前,滨州市三名退伍士兵被省民政厅、省军区政治部表彰为全省优秀自主就业创业退役士兵。本报联合滨州市民政局安置办公室推出栏目“退伍不褪色”,记录了退伍军人的创业历程。

# 土地里挖出“金疙瘩”

## 退伍军人成广凯盖大棚种蔬菜、搞养殖自主创业,实现年产值8000万元

在邹平县明集镇成家村一提到成广凯,村民都知道他是村里的大能人。1979年出生的成广凯从小就有当兵梦,1997年参军入伍在部队经历12年摸爬滚打地,练就了他特别能吃苦和不服输的气概。2010年,成广凯脱下戎装转业回到家乡,他选择盖大棚种蔬菜、搞养殖自主创业。目前,公司建设蔬菜大棚50余个,蔬菜年产量1.2万吨,年出栏生态驴2500头、生态羊2万只、生态猪1.5万头,公司可实现年产值8000万元。

文/片 本报记者 郝运红 本报通讯员 何斌

►成广凯介绍自己即将上市的西瓜。



### 多年军旅生涯,练就不服输的气概

1997年12月,从小就有当兵梦的成广凯参军入伍,从刚入伍的士兵到军械士官学院的优秀学员再回到部队做教员,成广凯在部队的大熔炉里一晃就是12年的时间,12年军旅生涯摸爬滚打地磨励,练就了成广凯特别能吃苦和不服输的气概。

成广凯在部队就喜欢琢磨各种枪、炮等军械设备,2000

年,他考入武汉军械士官学院学习步兵武器维修专业。“说实话那段时间真的挺苦的,文化课加实践课刚开始学的时候技术把握不好,基础知识入门有点难,但是只要每天能摸着枪,再苦再累也不算什么了。”成广凯说。

“还记得刚开始给了一张图纸,一块铁让我们做鸭嘴锤,要求不能有误差,我就不信做不

好,一个锤子就做了一周。不过从中也学到不少知识,领悟了不少原理。”成广凯说。鸭嘴锤是武器维修专业的基础,也是掌握实践操作的第一步,为了能够掌握熟练的技术,尽快制造出合格的鸭嘴锤,成广凯不论是吃饭还是在宿舍休息,脑子里全是在琢磨这件事。在校期间成广凯表现优秀,全部成绩合格,还被评为了优秀学员。

两年后,成广凯从军械士官学院毕业又回到山东省军区做教员。“又回到部队做教员,为战士们讲解兵器的使用原理、构造、性能等知识,每次教授课程后就觉得很自豪,专业总算没有白学。”成广凯说。

2003年12月成广凯被调到滨州军分区服役,期间荣立个人三等功一次,服役期间多次获得部队嘉奖。

### 复员自主创业,土地里挖出“金疙瘩”

2010年成广凯脱下戎装转业回到家乡,开始了他自主创业的奋斗旅程。经过一番考察,他选择盖大棚种蔬菜、搞养殖,聘请专业蔬菜、畜牧技术人员指导管理,自己也俯下身子在田地里耕耘。2010年12月,成立山东沂山生态农业科技有限公司,他在土地里挖出了“金疙瘩”。

“公司成立之初就面临资金不到位、技术不过关、专业技

术人员缺乏、没有客户订单等种种困难,感觉自己好像被关进了一间黑屋子,既看不到阳光,又找不到方向。”成广凯说。他顶住重重压力,想方设法聘请专家、引进人才,然后又亲自到外地一家一家地联系客户。“早上4点半就起身出发,拿着自己的产品到蔬菜批发市场、大小型超市给商户推荐介绍。现场检验蔬菜药物残留一点都

没有,再就是口感比较好,慢慢地我们也有了自己的客户,起初也就三四家后来就多了。”

成广凯虽然从小在农村长大,但是真正的庄稼活懂得并不多,一切都要从头学习,于是他走进田间地头、钻进羊圈猪棚虚心向每一位农民学习。从村里找有经验的菜农到公司务工,请专业蔬菜、畜牧技术人员指导,还聘用农业大学的专业

大学生来管理。

“许道口村的前面就是章丘芽庄湖,是这片地方唯一一块湿地,公司选在这里,也是看中它土质好,环境好。”成广凯说。现在这个坐落在明集镇许道口村占地面积2000余亩的山东沂山生态农业科技有限公司,主营生态驴、波尔山羊、黑山羊、生猪饲养以及高标准蔬菜大棚种植。

### 生态绿色生产,带动农户发家致富

“这些西瓜再过半个月左右就可以上市了,总3亩地的西瓜可以产3万斤左右。西瓜旁边种植辣椒,等过几天西瓜收成后,辣椒就可以接着上市,再收一季的辣椒。”成广凯说。在他的大棚里一年四季土地都不会闲着,各种蔬菜种植一茬接一茬,达到土地空间的合理利用。

成广凯还建立起合作组织与农民的对接模式,积极推广“公司+基地+农户”、“公司+农户+市场”等组织模式,与当

地农户200余人开启合作模式,带动他们发家致富。“我们给他们配备专业的技术人员,农户在农业产业化经营中得到了企业在资金、物力、技术等方面帮助,产品同样达到绿色标准,这样也带动了他们的经济收入,以前可能年收入2万现在能达到每户年收入6万元。”

在公司运营初期成广凯常常往外跑,参观别人的农业蔬菜基地为的是学技术、学经验,直到现在他一年光往寿光就要跑七八趟。在绿色蔬菜种

植方面,他将循环经济理念引入其中,生态园降低了农业生产成本,又提高了农产品品质。

成广凯在经营理念方面也坚持精打细算的节约作风,该用的用,该省的省。充分利用生态养殖小区的养殖粪便,通过沼气池厌氧发酵产生沼渣沼液作为肥料,把种植基地废弃瓜果菜叶作为养殖的绿色饲料,通过这一模式,公司一年就能节约成本百余万元。“沼液是生态农药可起到杀菌灭虫的作用,经过发酵后的沼

渣沼液就成了无菌肥。”成广凯说。

公司建设的生态养殖绿色循环示范园项目与绿色循环经济与农业生产有机结合,将无公害蔬菜养殖、生态驴、羊养殖、优质苗木培育有机结合,发展农业循环经济实现了资源的综合利用和生态、经济的统一,直接创造价值500余万元。与此同时,公司还不断加大农业新技术的开发,目前公司已经与山东农业大学达成合作,开发自己的蔬菜种子。

### 女大学生创业将受重点照顾

本报10月7日讯(通讯员 宋萍 记者 郝运红) 9月30日,滨州市女企业家协会2015年年会在市妇女儿童活动中心召开。会上协会增补了新会员14人,改选了秘书长。同时下发了《关于开展“大众创业万众创新——巾帼在行动”活动的实施意见》。

会上,市妇联主席郑玉梅宣读《滨州市女企业家协会2015年新增会员(共14人)名单》(草案),《滨州市女企业家协会秘书长候选人名单》(草案)并获得一致通过,市女企业家协会增补了14名新会员,改选了秘书长。下发了《关于开展“大众创业万众创新——巾帼在行动”活动的实施意见》。其中,关于开展实施巾帼新型农业经营主体培训行动,引导妇女创办、领办龙头企业、专业合作社、家庭农场、农家乐等新型农业经营主体,带动更多妇女特别是农村妇女参与进来实现创业就业、增收致富。

开展女大学生创业就业帮扶行动,积极探索“互联网+”创业场新模式,筹建妇女创业互联网+实验基地。充实壮大巾帼创业导师队伍,加强女大学生创业示范、见习、培训、实践基地建设,不断完善女大学生创业就业服务体系,为女大学生提供创业指导服务。

面向社会广泛征集适合女大学生创业项目,开展优秀创业项目评选,优化创业项目库,帮助女大学生筛选适合项目。举办女大学生就业专场招聘会,组织开展女大学生创业实践、就业见习活动。积极引导发展电子商务,现代农业,扶持一批科技含量高、辐射带动能力强的“妇”字号龙头企业。

### 优秀书法作品热了国庆长假



画展现场吸引了众多书法爱好者参观。

本报10月7日讯(通讯员 郭庆利 记者 郝运红) 9月30日,由滨州市书法家协会主办的“庆国庆·滨州市书法展”在滨州市体育美术馆举行。此次展览共展出120余件书法作品,并评选出了获奖作品15件。

开幕式上,滨州市书法家协会主席董吉增说,此次画展从筹备到征稿再到评选历时短短两个月的时间,来稿作品的数量和数量都非常可观。作品形式多样,创作题材广泛。为了搞好评选工作,市书协组织了由五位评委组成的评委会,评委以个人投票方式评出了评出了郑己己、杨健、徐延波、王文喻、陈晓昀、马景春、曹立山、赵立波、朱国涛、赵荣辉、孙洋、程宝华、张家杰、张国梁、王志军15位书法作者的作品为本次“庆国庆·滨州市书法展”获奖作品。

### 滨超第25轮综述:

## 四强齐胜 狂进23球

本报10月7日讯(记者 燕晓光) 6日、7日,滨超第25轮的争夺赛打响,像赛前预计的一样,Big4全都兵不血刃拿下对手。其中,山东一卡通5:0鹰眼FC,94联·奇瑞汽车11:4星联·百融地产,滨州公路2:1搜狐焦点·追梦人,滨州住建局5:0万泽恒友。

本轮过后,Big4的冠军之争依旧非常激烈,山东一卡通积71分,继续巩固榜首位置;94联·奇瑞汽车积67分,紧追其

后;滨州公路同样积67分,因净胜球的差距位列94联·奇瑞汽车之后。排名第四的滨州住建本应积66分,但因之前比赛监督未到,被扣掉2分,所以目前积64分,与第一拉开7分的差距,有掉队的危险。

本轮其他球队比分:青年人3:1彩蝶·滨城人寿保险,同舟·昌华比亚迪3:2渤化龙腾,回归线3:0蔚蓝·青岛啤酒,传奇1:2滨化集团,正能量2:0半岛蓝湾,滨州风向标轮空3:0。



►山东一卡通与鹰眼FC在球场上比拼。 本报记者 王领娣 摄